

# 李克强主持召开中央应对新冠肺炎疫情工作领导小组会议

# 对在岗时间长的医务人员抓紧安排轮休

2月20日,中共中央政治局常委、国务院总理、中央应对新冠肺炎疫情工作领导小组组长李克强主持召开领导小组会议。

中共中央政治局常委、中央应对新冠肺炎疫情工作领导小组副组长王沪宁出席。

会议指出,要贯彻落实习近平总书记重要讲话、指示和中央政治局常委会会议精神,按照中央应对疫情工作领导小组部署,高度重视对医务人员保护、关心、爱护,加强各方面支持保障,加快应用临床有效药物救治患者,在做好疫情防控同时推动有序复工复产。

会议指出,医务人员战斗在一线,是战胜疫情的中坚力量。目前全国部分医务人员不幸被病毒感染,大部分在湖北且发生在2月1日前。要全力救治受感染医务人员,切实防止再发生感染问题。要落实改善一线医务人员工作条件、切实关心他们身心健康的措施,强化医疗机构主体责任,排查内部感染漏洞,开展全员培训,全面落实医务人员防护技术指南,确保重点岗位重点人员防护物资充足到位,对在岗

时间长的医务人员抓紧安排轮休,落实好疫情防控中医务人员工资待遇、临时性工作补助、卫生防疫津贴待遇,加强对他们和家属的人文关怀。

会议指出,要在努力控制传染源、切断传播途径的同时,进一步加强患者有效治疗。近段时间药物筛选和应用取得积极进展。要加大效果较好药物向临床一线投放使用,组织生产企业加快生产、保障供应,出台鼓励措施引导康复患者提供血浆支持,推广应用临床有效的血浆治疗,加强多学科联合救治,着力降低重症患者死亡率,努力防止轻症演变为重症。

会议审议了企事业单位复工复产疫情防控措施指南。会议指出,当前复工复产正在有序推进,指导企事业单位分类精准科学防控至关重要。要加强员工健康监测和个人防护,实行零报告制度。落实工作场所、食堂、宿舍等防控措施,减少员工聚集和集体活动,发现异常情况及时采取处置措施。各地区各部门要统筹疫情防控和经济社会发展,分区分级精准做好疫情防控,推动有序复工复产,纠正影响复工复产的不合理规定,解决用工、物流、资金等问题。

■据新华社

# 为企业减负:阶段性减免社保医保缴费

## 关系企业和个人!社保费、医保费、住房公积金的“免减缓”政策来了

人社部副部长游钧2月20日在国务院联防联控机制新闻发布会上表示

人社部会同财政部、税务总局研究制定了《关于阶段性减免企业社会保险费的通知》

明确了免、减、缓三项措施

据初步估计

此次推出的阶段性减免企业三项社会保险单位的缴费

预计减免规模将超5000亿元

比2019年较大幅度降低社保费率综合方案的力度还要大

<b>免</b> 从2020年2月起,各省可以对中小微企业的养老、失业、工伤保险的三项社保的单位缴费实行免征,免征的期限不超过5个月,即免征的政策可以执行到6月底 湖北可以将免征的范围扩大到各类参保企业	<b>减</b> 湖北以外的全国其他省份对大型企业等社保单位缴费可减半征收,减征的期限不超过5个月 由于机关事业单位不涉及降费问题,受疫情影响较小,因此不纳入此次减免政策的范围	<b>缓</b> 受疫情影响,生产经营出现严重困难的企业可申请缓缴,缓缴的期限原则上不超过5个月,缓缴期间免收滞纳金
---	--	---

新华社图

2月20日下午2时,国务院联防联控机制召开新闻发布会,介绍阶段性减免企业社保费医保费和缓缴住房公积金有关情况。人力资源社会保障部副部长游钧在发布会上表示,据初步估计,此次推出的阶段性减免企业三项社会保险单位的缴费,预计减免规模将超5000亿元,减负力度、减负效果将超过去年。

### 【住建部】公积金缓缴不影响公积金贷款和提取

住房和城乡建设部副部长倪虹表示,关于住房公积金的阶段性支持政策,包括:企业可按规定,申请在2020年6月30日前缓缴住房公积金,缓

交不影响职工正常提取和申请住房公积金贷款;一线医护人员、疫情防控人员、因疫情隔离或暂时受疫情影响的职工等,在6月30日前公积金贷款不能正常还款的,不作逾期处理;此外,职工可合理提高住房房租提取额度;对疫情较严重的地区和企业,在与职工充分协商前提下,可在6月30日前决定自愿缴存公积金的比例。

### 【财政部】四大措施确保养老金按时足额发放

财政部副部长余蔚平表示,截至2019年底,全国企业职工基本养老保险基金累计结余已超5万亿元。此次阶段性减费政策,预计养老金减收4714亿元,基金收入虽有所减

少,但影响总体可控,确保养老金按时足额发放是有保障的。一系列应对措施将帮助地方确保养老金按时足额发放:

加大中央财政对基本养老保险基金的补充力度;加大养老保险基金的中央调剂的力度,今年调剂的比例将进一步提高,中央调剂基金的规模将相应的增加;加大划转部分国有资本充实社保基金的力度;加大基本养老保险基金改革的力度。

### 【医保局】阶段性减半征收单位缴纳的职工医保

国家医疗保障局副局长陈金甫说,国家医保局、财政部等近期将联合发布通知,明确各地可按实际情况,在确保基金收支中长期平衡的前提下,阶段性减半征收单位缴纳的职工基本医疗保险费。

具体考虑是从2月份开始,期限最长不超过5个月。目前全国总体上医保基金是有支撑能力的,长期平衡是有基础的。从2019年医保基金情况来看,当期收入9000多亿,支出7000多亿,结余2000多亿,总的累计结余13000多亿,有支付22.9个月的能力。6个月以上可支付月数的地区有80多个。

### 【税务总局】2月已缴有关税费企业将按规定退抵

国家税务总局副局长王陆进表示,对有的企业2月份已缴社保费、医保费,按规定进行退抵缓解企业经营困难。

王陆进说,税务部门将根据各省实施方案,因地制宜及时调整信息系统配置,添加企业类型标签,简化优化业务流程,让企业“免填单”“非接触”便捷享受减免优惠,并快速办理缓缴等业务。

■据新华社

## 湖北以外地区新增病例16连降

### 多省份无新增确诊病例

记者2月20日从国家卫生健康委员会了解到,2月19日0-24时,31个省(自治区、直辖市)和新疆生产建设兵团报告新增确诊病例394例,除湖北以外地区新增确诊病例45例,连续第16天呈下降态势。

这也是除湖北以外地区新增确诊病例连续第3天降至100例以下。此前,17日为

79例,18日为56例。

此外,越来越多的省(自治区、直辖市)正出现单日零新增确诊病例现象。根据各省份卫健委官方发布的消息,据初步统计,包括辽宁、上海、福建、江苏、新疆(含新疆生产建设兵团)、宁夏、青海、山西、内蒙古、西藏、云南、贵州在内,多个省(自治区、直辖市)19日无新增确诊病例。

■据新华社

## 评论

# 平凡人的默默奉献,同样令人肃然起敬

怀化麻阳苗族自治县木架洲村63岁的“老村长”张吉海,每天自驾渔船接送防疫人员及物资。“每天至少往返3趟,搭载联村干部、住在河对岸的村干部、扶贫工作队。”张吉海粗略一算,大年初一以来,他的小船已接送超过160余人次,来回运送趟数70次以上。(详见本报2月20日A07版)

战“疫”已持续近两个月,在这场没有硝烟的战争中,有着太多血与泪交融的感人事迹,涌现了太多令人肃然起敬、永远追忆的英雄,可以说,我们每天都在被

感动着,感动于那些被传颂的故事和那些成为了丰碑的人物。

与一线相比较,后方或许无需每天直面生死,但坚守后方的各行各业人员,尤其是参与了联防联控的工作人员,其实也并不轻松。他们或是抗“疫”战斗中,发挥基层党组织和先锋模范作用党员干部,或是有主动担当的社会团体,或是用脚步阻断疫情传播的乡村网格员,还有许多主动配合、奉献爱心的普通市民,等等。他们事无巨细,重复繁琐,有的人需要每天深入社区查访,以免遭

漏了疑似病例;有的人需要对接各项工作,稍有疏忽,就会导致疫情防控不到位;有的人则是做着最细微的事,如给隔离者送饭,或是像张吉海这样,每天划着船往返送人和物资。

每有大事,英雄谱总能轻易画就,这次战“疫”中,院士钟南山、医生李文亮、华山医院感染科主任张文宏等在一线的专家、医务人员,都迅速成为“英雄谱”中最闪亮的名字。然而,在全民战“疫”中,英雄谱绝不仅仅只是“名人谱”,它必定还包括了那些在普

通平凡岗位上默默奉献的人,他们一样也是舍小家为大家,有的人也一样牺牲在了繁忙劳累中,而在“总体战”的宏大叙事里,他们可能永远只是一个符号。平凡人、平凡事,然而起到的作用却绝不平凡。正是因为有着这些默默无闻的平凡人士齐心协力一起奉献,才能在这个艰难的时刻看到我们一如既往的众志成城、凝聚人心的强大社会动员能力和效果。

即便是默默地奉献,也必定会有回响。实际上,人们并没有忽视这些默默付出的普通人。在这场战“疫”中,时

代的偶像观正经受着一次全新的锤炼:人们越发崇拜奉献者,并用一个个善举加以呼应和回馈。这是个人与时代的相互成就,在这样的积极主动奉献下,众多从业者的成色得以被检验,人们的价值判断也得以清晰呈现,那就是在奉献中去为“公共的善”添加建设性力量。

人是一种社会性的存在,我们继承过去、生于现在、走向未来,所以我们“有积极的义务贡献于公共的善,并分担他人的重负。”因为没有人是孤岛。而这,就是奉献中最大的意义。 ■本报评论员 张英